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О. В. КРАСНОГОР 
докторант, МАУП

ЦЕНТРАЛЬНІ ОРГАНИ ВИКОНАВЧОЇ ВЛАДИ  
В УКРАЇНІ: СТАТУС, ПОВНОВАЖЕННЯ, ФУНКЦІЇ

Найбільш складною ланкою у системі органів виконавчої влади в Україні 
залишаються підвідомчі Кабінету Міністрів центральні органи виконавчої 
влади, такі як міністерства, державні комітети (державні служби), централь-
ні органи виконавчої влади зі спеціальним статусом, а також урядові орга-
ни. Саме ці органи держави складають основу існуючої на сьогодні системи 
центральних органів виконавчої влади (ЦОВВ). І саме система центральних 
органів виконавчої влади вимагає нині своєї оптимізації з метою приведен-
ня її у відповідність до Конституції України та Закону України “Про Кабінет 
Міністрів України”.

Кабінет Міністрів України є вищим органом виконавчої влади, тобто очо-
лює систему органів виконавчої влади (центральних та місцевих), спрямо-
вує, координує та контролює їх діяльність. Основний же масив органів ви-
конавчої влади становлять саме центральні органи виконавчої влади.

Центральні органи виконавчої влади (ЦОВВ) — це система міністерств, 
інших центральних органів виконавчої влади (державних комітетів, служб 
тощо), уповноважених відповідно до Конституції та законів України здій-
снювати комплексну реалізацію чинного законодавства та державної полі-
тики в певних секторах державотворення.

Нормативно-правову основу центральних органів виконавчої влади ста-
новлять Конституція України, Закон України “Про Кабінет Міністрів Укра-
їни”, та інші правові акти Верховної Ради України, Президента України, Ка-
бінету Міністрів України. 

На жаль, в Україні досі не існує закону який би закріплював основні за-
сади формування системи центральних органів виконавчої влади, компе-
тенцію та порядок діяльності. Указ Президента України “Про систему цен-
тральних органів виконавчої влади” грає тимчасову роль і свого часу мав 
метою впорядкувати систему центральних органів виконавчої влади та по-
етапно здійснити адміністративну реформу в Україні. Цей Указ Президента 
України відносить до системи центральних органів виконавчої влади Украї-
ни міністерства, державні комітети (державні служби) та центральні органи 
виконавчої влади зі спеціальним статусом.

У 2008 році Міністерством юстиції України почав розроблятися проект 
Закону України “Про міністерства та інші центральні органи виконавчої 
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влади”, який мав за мету упорядкування системи ЦОВВ і приведення її у 
відповідність до положень Закону України “Про Кабінет Міністрів України” 
від 16 травня 2008 р. Метою відповідного законопроекту було: приведення 
системи ЦОВВ у відповідність до Конституції та законів України; надання 
міністерствам належного політико-правового статусу та унеможливлення 
їх прирівняння до інших ЦООВ; оптимізація системи ЦОВВ в Україні, у 
тому числі й шляхом скорочення їх кількості за рахунок взаємодублюючих 
ЦОВВ тощо.

Організація діяльності, повноваження міністерств та інших централь-
них органів виконавчої влади, окрім Конституції та законів України, також 
унормовується положеннями про ці органи, які затверджує Кабінет Міні-
стрів України та регламентами, які затверджуються керівником відповідно-
го центрального органу виконавчої влади. 

У своїй діяльності центральні органи виконавчої влади керуються прин-
ципами верховенства права, законності, демократизму, пріоритетності сус-
пільних інтересів, безперервності, забезпечення єдності державної політики, 
підконтрольності, ефективності, відкритості та гласності.

Слід зазначити, що виключно до компетенції Кабінету Міністрів Украї-
ни належить повноваження щодо утворення, реорганізації і ліквідації мініс-
терств та інші центральних органів виконавчої влади, а також затверджує 
граничну чисельність їх працівників в межах закону та коштів, передбаче-
них у Державному бюджеті України на їх утримання. З цього приводу мі-
ністерства та інші центральні органи виконавчої влади відповідальні перед 
Кабінетом Міністрів України, а також підзвітні та підконтрольні йому.

Отже, узагальнюючи положення чинного законодавства можна визна-
чити ряд принципових положень щодо органів, які нині складають систему 
ЦОВВ. 

Міністерство займає головне місце серед центральних органів виконав-
чої влади і забезпечує впровадження державної політики у визначеній сфері 
діяльності виконавчої влади. 

Діяльність міністерств спрямована на формування, прогнозування розви-
тку і реалізацію державної політики; розробку проекту Державного бюдже-
ту України та загальнодержавних програм; розробка проектів нормативно-
правових актів; підготовка міжнародних договорів України; узагальнення 
практики застосування законодавства та розробка пропозицій щодо його 
вдосконалення; координація діяльності інших центральних органів вико-
навчої влади; виконання контрольно-наглядових функцій, здійснення пе-
ревірок, інспекцій, та в межах своїх повноважень прийняття рішень, які є 
обов’язковими для виконання державними органами, підприємствами, уста-
новами і організаціями всіх форм власності та громадянами; розгляд в меж-
ах своїх повноважень звернення громадян та юридичних осіб.

Очолює міністерство відповідний міністр, який відповідно до Конститу-
ції та Закону України “Про Кабінет Міністрів України” призначається Вер-
ховною Радою України за поданням Прем’єр-міністра України та Президен-
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та України. Міністр входить до складу Кабінету Міністрів України, є членом 
Уряду України і особисто відповідає за розроблення і реалізацію державної 
політики, спрямовує і координує здійснення центральними органами вико-
навчої влади заходів з питань, віднесених до його відання, приймає рішення 
щодо розподілу відповідних бюджетних коштів. Міністр на виконання ви-
мог законодавства в межах наданих повноважень визначає політичні прі-
оритети та стратегічні напрями роботи міністерства та шляхи досягнення 
поставлених цілей.

Міністр має першого заступника і заступників, між якими міністр розпо-
діляє окремі свої повноваження. Кількість заступників міністра не обмеж-
ується Конституцією. Разом із тим, політико-правові дискусії щодо обме-
ження їх кількості продовжуються.

Ані Кабінет Міністрів України, ані Президент України не може приймати 
правові акти без погодження відповідного міністра, якщо такі акти містять 
положення з питань віднесених до його компетенції. До того ж, відповідно 
до вимог Регламенту Кабінету Міністрів України усі проекти нормативно-
правових актів Кабінет Міністрів України, інших ЦОВВ мають бути пого-
джені з Міністерством фінансів України, Міністерством економіки України 
і Міністерством юстиції України.

Державний комітет (державна служба) — це центральний орган виконав-
чої влади. Державний комітет (державна служба) вносить пропозиції щодо 
формування державної політики відповідним членам Кабінету Міністрів 
України та забезпечує її реалізацію у визначеній сфері діяльності, здійснює 
управління в цій сфері, а також міжгалузеву координацію та функціональне 
регулювання з питань, віднесених до його відання. Очолює Державний ко-
мітет (державну службу) голова, який здійснює керівництво його діяльніс-
тю, несе відповідальність перед Кабінетом Міністрів України та міністром, 
через якого спрямовується і координується діяльність комітету, за виконан-
ня покладених на державний комітет завдань. 

Державний комітет (державну службу) забезпечує реалізацію державної 
політики у окремому напрямку, що входить до сфери діяльності відповід-
ного міністерства, розробляє та впроваджує механізм її реалізації. У своїй 
діяльності державний комітет є підзвітним та підконтрольним Кабінету Мі-
ністрів України, а також відповідальним перед Кабінетом Міністрів України 
та міністром, через якого спрямовується і координується його діяльність.

Центральний орган виконавчої влади зі спеціальним статусом має ви-
значені Конституцією та законодавством України особливі завдання та 
повноваження, щодо нього може встановлюватись спеціальний порядок 
утворення, реорганізації, ліквідації, підконтрольності, підзвітності, а також 
призначення і звільнення керівників та вирішення інших питань. Централь-
ний орган виконавчої влади зі спеціальним статусом очолює його голова. 
(наприклад, Антимонопольний комітет України).

До ЦОВВ зі спеціальним статусом прирівняні й національні комісії регу-
лювання природних монополій (Національна комісія регулювання електро-
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енергетики (НКРЕ). Разом із тим, національні комісії регулювання природ-
них монополій в сучасних умовах вимагають вдосконалення свого правового 
статусу в якості регуляторних органів державного управління.

У свою чергу, міністерства та інші центральні органи виконавчої влади 
мають власну структуру, зумовлену завданнями, функціями і повноважен-
нями, покладеними на них Конституцією та законами України.

Загальна система міністерств та інших центральних органів виконавчої 
влади складається з центрального апарату, а також у разі утворення — тери-
торіальних органів. Центральний апарат міністерств та інших центральних 
органів виконавчої влади — це сукупність структурних підрозділів і посад, 
що забезпечують діяльність органів виконавчої влади, а також виконання 
покладених на них завдань. 

Нині серед розробників проекту закону про центральні органи виконав-
чої влади домінують два погляди на те, хто саме повинен очолювати цен-
тральний апарат міністерства та інших центральних органів виконавчої 
влади. Перший визначає, що центральний апарат повинен очолювати дер-
жавний секретар, який забезпечує діяльності міністра чи голови відповід-
ного центрального органу виконавчої влади; організовує поточну роботу, 
пов’язану з виконанням покладених на відповідний орган завдань, у тому 
числі здійснення контролю за виконанням законодавства; забезпечує ста-
більність і послідовність у роботі центрального апарату. З іншої погляду, ці 
функції може виконувати один із заступників міністра або заступників голо-
ви інших центральних органів виконавчої влади. 

Основною структурною ланкою центральних органів виконавчої влади 
є департаменти. Департамент  — це основний (найбільший) структурний 
підрозділ центрального апарату міністерств та інших центральних органів 
виконавчої влади багатогалузевого або функціонального спрямування, що 
утворюється для виконання окремих завдань. Департамент очолює дирек-
тор, який призначається на посаду та звільняється з посади міністром. Для 
ефективної роботи департаменту у його структурі утворюються управління, 
відділи, сектори, які здійснюють окремі функції департаменту. 

Також в структурі центральних органів виконавчої влади діють се-
кретаріати. Секретаріат будь-якого ЦОВВ  — це постійно діючий струк-
турний підрозділ, що забезпечує організаційне, правове, інформаційно-
аналітичне, матеріально-технічне та інші питання діяльності міністерств 
та інших центральних органів виконавчої влади. У свою чергу, до складу 
секретаріату міністерства чи іншого ЦОВВ традиційно входять струк-
турні підрозділи з питань правового, інформаційно-аналітичного, фінан-
сового, матеріально-технічного забезпечення та державних закупівель, 
протоколу, прийому громадян, діловодства та інформатизації, безпеки та 
захисту інформації, персоналу, мобілізаційної підготовки, інші структурні 
підрозділи.

Крім того, Кабінетом Міністрів України у складі міністерств створюють-
ся урядові органи — служби, інспекції, агентства. 
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Служба — це урядовий орган у системі міністерства, який утворюється 
для здійснення функцій в окремих сферами діяльності державного управ-
ління.

Інспекція  — урядовий орган у системі міністерства, який утворюється 
для здійснення контрольно-наглядових функцій за виконанням органами 
державної влади, органами місцевого самоврядування, їх посадовими осо-
бами, юридичними та фізичними особами встановлених Конституцією та 
законами України, іншими нормативно-правовими актами, виданими відпо-
відно до Конституції та законів України, загальнообов’язкових правил по-
ведінки у відповідній сфері державного управління.

Агентство  — урядовий орган у системі міністерства, який утворюється 
для надання реєстраційно-дозвільних та інших адміністративних послуг фі-
зичним і юридичним особам, а також управління об’єктами державної влас-
ності.

Центральний апарат, секретаріат, департаменти і органи виконавчої вла-
ди взагалі — це, у першу чергу, організаційно-функціональні утворення, ді-
яльність яких забезпечують державні службовці — особи, які пройшли від-
повідну професійну підготовку і займають посади в державних органах та їх 
апараті і здійснюють професійну діяльність щодо практичного виконання 
завдань і функцій держави та одержують заробітну плату за рахунок дер-
жавних коштів.

Центральні органи виконавчої влади в межах повноважень, визначе-
них Конституцією України, законами України, правовими актами Кабіне-
ту Міністрів України та Президента України, видають нормативно-правові 
акти — накази та інструкції, які підписуються керівником відповідного цен-
трального органу виконавчої влади та підлягають обов’язковій реєстрації 
Міністерством юстиції України. Кабінет Міністрів України може скасову-
вати акти міністерств та інших центральних органів виконавчої влади по-
вністю чи в окремій частині.


